

助民营经济健康发展 滇多举措着力

本报记者 何新

民营经济再迎助推。近日,我省印发实施《关于构建“亲”“清”新型政商关系的实施意见》和《关于促进民营经济健康发展10条措施》《关于进一步改善民营经济发展法治环境10条措施》。

其目的旨在着力破解制约我省民营经济发展的突出困难和问题,进一步优化环境、激发活力,

推动民营经济持续健康发展。

民营经济是云南实现跨越发展的重要力量,加快民营经济发展迫在眉睫。本报记者注意到,除上述《意见》和《措施》外,我省在助推民营经济发展上动作频频。

上月底召开的全省促进民营经济健康发展大会提出,要认清新形势、把握新机遇、营造优环境、提供强保障,奋力推进全省民营经济大发展大提升。

增强非公有制企业的获得感

统计数据显示,截至6月底,全省民营经济户数达到259.6万户,同比增长8.6%,民营经济队伍日益壮大,显示出强劲的发展活力。

上半年,全省民营经济发展持续向好,完成增加值2840.3亿元,同比增长10%,对全省经济增长的贡献率达到46.3%。

毫无疑问的是,民营经济已成为解决就业的主要渠道,繁荣市场的主体,促进对外贸易主要力量,拉动投资增长的主要动力和结构调整的生力军。

但一个不争的事实是,目前,我省民营经济仍存在总量较小、结构不优、创新能力较弱等问题,民营经济发展不足已成为经济发展的突出短板。

与沿海发达地区和周边地区相比,云南民营经济还有很大差距,

存在着故步自封的现象和小富即安的思想。

这次会议为此提出,希望广大民营企业转变观念、坚定信心、抢抓机遇,拥抱新一轮科技革命和产业变革,在成就自身发展中助推全省经济社会发展。

为构建新型政商关系,优化营商环境,《意见》提出,扫除政策、体制、操作层面的各种障碍,打通抓落实的“最先一公里”和“最后一公里”,力破“中梗阻”,完善领导干部联系民营企业制度,增强非公有制企业的获得感。

另外,还将着力深化“放管服”改革和商事制度改革,构建“审批事项最少、审批时间最短、企业办事便捷、监管依法依规、服务热情周到”的法治化、公开化、透明化政府服务“软环境”,依法保护非公有

设立中小微企业贷款风险补偿资金池

“接连出台几个《意见》和《措施》,又召开相关会议,可以看出我省发展民营经济的决心和勇气。”有企业界人士如是说。

《关于促进民营经济健康发展10条措施》规定,要加大对创新型、科技型民营企业支持力度,对符合条件的企业给予研发经费补助,落实税收优惠政策。

对新纳入统计的规模以上企业、有一定研发经费投入的民营科技型中小企业,在小型企业升为规模以上企业补助基础上,再给予一次性补助10万元。

我省将设立云南省中小微企业

贷款风险补偿资金池,首期规模30亿元,逐步扩大规模,鼓励、引导金融机构向符合条件的中小微企业发放流动资金贷款和技术改造项目贷款。

对贷款后出现的坏账,由中小微企业贷款风险补偿金对贷款本金实际损失给予一定比例补偿。

按照“非禁即入、非禁即准”原则,制定民间投资市场准入负面清单,将鼓励支持民间资本平等进入清单外所有行业和领域。无法律、行政法规依据,任何部门不得对民间资本单独设置附加条件、



制企业合法权益。

《关于进一步改善民营经济发展法治环境10条措施》则从健全法规制度、改进行政执法、加强司法保护、依法保护产权、促进公平竞争、规范履约行为、清偿政府欠款、强化依法治企、鼓励行业自律、严肃追究责任等十个方面制定措施,着力解决部门随意执法、滥用职权、消极执法、执法不公、践踏守信意识差,以及企业守法诚信的自觉性不强、违法经营等问题,进一步改善和营造民营经济发展公平、公正、透明、稳定的法治环境。

歧视性条款和准入门槛。放宽民间投资领域,依法取消民间投资限制,大力推动政府和社会资本合作(PPP)项目落地,鼓励支持民间资本以独资、参股、控股等多种形式,进入可以实行市场化运作的基础设施建设。

同时,《关于促进民营经济健康发展10条措施》还对加快国有资本与民营资本融合发展、降低民营企业成本、深入开展创业创新活动、鼓励民营企业上水平上台阶、培养造就优秀民营企业队伍等方面加大改革扶持力度、作出明确规定。

招商布阵 省级重大引资项目新版出炉

<<上接A1版

服务升级

从此次出台的省级重大招商引资项目办法可以看出,我省不仅规范了重大项目招商范围与内容,加大了招大商、招强商力度,招商服务上也明显升级。

正大集团正加快在云南推进总投资额超百亿元的200万头生猪养殖和1亿只肉鸡养殖与深加工项目,项目不仅带动性强,而且从养殖规模和技术上均处于行业领先地位。

正大集团所投项目已经省政府认定,并签订了战略合作协议。正如正大集团旗下昆明正大畜禽有限公司负责人胡礼平所言,项目涉

及种植、养殖等农牧产业,符合云南省政府出台办法的规定。

胡礼平表示,在招商部门一个项目配套一个推进组、一个工作方案、一套优惠政策建立工作推进机制的推动下,坚信正大集团在滇投资项目将如期实现。

曾兵表示,为强化招商服务质量,《办法》还明确规定了督导考评,即:定期对省重点产业主抓部门和各州、市人民政府负责的省级重大招商引资项目推进工作开展督导考评,对项目推进不力的部门和单位,及时下达督办文件,限期

整改落实。

具体内容显示,经认定并落实的省级重大招商引资项目,将进行季度自查、半年督导和年度通报,在年度通报中,省招商合作局将省级重大招商引资项目推进情况收集整理后,向省委、省政府报告,并通报各州、市政府和省直有关部门。

在协调服务上,项目推进组要明确项目帮办专员,负责全程协助企业办理项目审批、核准或备案、用地预审、环境影响评价等各类审批手续。

项目推进中遇到的困难和问

我省将设立云南省中小微企业贷款风险补偿资金池,首期规模30亿元,逐步扩大规模,鼓励、引导金融机构向符合条件的中小微企业发放流动资金贷款和技术改造项目贷款。

部门传真 >>

“喜迎党的十九大——脱贫攻坚云南行动”成就展在昆明举行

本报讯(记者 孔垂炼)为迎接党的十九大胜利召开,10月10日上午,由省扶贫开发领导小组办公室、省委宣传部主办,云南日报报业集团承办的“喜迎党的十九大——脱贫攻坚云南行动”成就展在昆明开幕。展览活动旨在全面展示党的十八大以来云南省脱贫攻坚取得的成就,展览将持续到本月25日。

本次成就展共规划设计了“脱贫攻坚新号角”“精准扶贫新征程”“脱贫攻坚新天地”“自强诚信感恩”4个主题内容展区和网上展馆,充分展示党的十八大以来,云南省委、省政府把脱贫攻坚作为“十三五”期间发展头等大事和第一民生工程,坚持以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局,团结带领全省各族干部群众决战脱贫攻坚,为全面建成小康社会而

奋斗的生动实践、重大成就和宝贵经验。

成就展展示了全省各级党委、政府聚焦“两不愁、三保障”目标,精准发力,构建组织领导、责任、政策、投入、合力攻坚、监督、考评等体系,聚焦难中之难,攻克艰中之艰的生动实践;展示了云南省通过精准识别,精准施策,在产业培育、易地扶贫搬迁、发展生态经济、教育培训、医疗保障、金融扶贫、基础设施建设等方面发力,让人民群众生产生活发生了新变化、有了实实在在的获得感、幸福感,彩云之南呈现出经济发展、社会和谐、民族团结、边疆安宁的景象;展示了脱贫攻坚打响以来,贫困群众迸发出的创造美好生活的自强能量,以及全省各族干部群众坚定信念跟党走的强烈共识和共同心声。

云南原产地证书进入“秒签”时代

本报讯(记者 彭波)“我的原产地证书才一申报成功就收到审核通过的回执,真是太快了。”这是云南检验检疫局原产地签证人员接到出口企业打来的电话。该局从9月18日开始启用原产地智能审单系统,企业在电子平台申报成功后,5秒钟之内就可以收到审单回执,标志着云南原产地签证进入“秒签”时代。

智能审单系统按照审单规则对企业的申报数据进行电子自动审核,对不符合要求的,将错误原因通过系统回执反馈给企业。对符合要求的,将通过审核的回执反馈给企

业,企业收到通过的回执后可以马上打印原产地证书。智能审单系统运行前,原产地证书审核由检验检疫原产地签证人员在工作人员人工审核,一份单证需要审核十几个项目,至少需要花费5分钟。智能审单系统运行后,后台24小时不间断审核,一份单证的审核时间不超过5秒,企业从以往的“人等单证”转变到目前的“随报随审”。统计显示,1-8月,云南检验检疫局共签发各类原产地证书2.6万余份,签证金额11.65亿美元,可为企业减免关税近4000万美元。

我省粮食产量稳步提升

本报讯(记者 何新)国家统计局云南调查总队近日发布的调查报告显示,党的十八大以来,我省认真贯彻落实国家各项政策,制定云南省粮食安全行政首长责任制考核办法,建立完善重要农产品供给保障机制,不断夯实高原粮仓,全省粮食生产取得良好成绩。

统计显示,2016年全省全年粮食播种面积6721.76万亩,比2012年增加122.4万亩,增1.85%;粮食总产量1902.89万吨,比2012年增加158.79万吨,增长8.79%;综合平均单产达每亩283.09千克,比2012年增长

6.8%,达到历史最高水平。

5年来,我省大力发展高原特色农业,完善农产品市场调控制度,强化农产品质量和食品安全管理、推进农业可持续发展。加快构建现代化农业经营体系,建立健全农业支持保护制度,健全“三农”投入稳定增长机制,完善农业补贴补偿机制,推进农村金融制度创新,加强农田水利建设和管理,加快农业科技创新与推广。在一系列措施的共同推动下,全省高原特色农业现代化进程加快,为粮食稳产、增产形成有力支撑。

1-8月全省规模以上工业累计增长8.8%

本报讯(记者 楚非)8月份,主要受烟草行业下降等因素影响,全省规模以上工业增幅回落。1-8月,规模以上工业累计增长8.8%,比全国高2.1个百分点,增速居全国第6位。

王青梅称,涉及优惠政策主要体现在两个方面,一是如落实优惠政策,二是统筹好项目审批。由于服务质量提升和把好项目遴选关,云南今年呈现出招商项目减而招商引资总额增的良好格局。

数据表明,截至8月,全省新签订实施国内合作项目1981个,同比减少3%;项目协议总投资4530亿元,同比增长25.4%。

1662.30亿元,增长5.1%,电力、热力、燃气及水的生产和供应业完成增加值471.76亿元,增长21.8%。

主要工业行业中,烟草制品业生产下降。8月份,省内生产卷烟58.23万箱,同比减少4.86万箱,下降7.7%。其中,一类烟下降17.2%,降幅比7月末扩大43.2个百分点。1-8月省内生产卷烟457.49万箱,下降6.2%。8月末工业库存38.05万箱,环比减少3.63万箱,同比减少18.18万箱。行业累计完成工业增加值722.38亿元,下降3.5%,较1-7月扩大0.3个百分点。